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令和元年度 第７回  
高野町農業委員会 定例会 

 
下記のとおり、高野町農業委員会定例会を招集した。 

 
開催日時    令和元年１２月１３日（金） 
 
●開会時刻   午前１０時００分開会 
 
●開催場所   高野町役場 ２階 大会議室 
 
●出席委員 ２番 井阪 晴美    ３番  梶谷 廣美   ４番 井手上 治己  

５番 西辻 政親      ６番  森脇 伸宜     ８番 上田 靜可 

    ９番   柳 葵 

以上７名出席 
●欠席委員     ７番 下名迫委員                                       

 以上１名出席 
●事務局員     事務局長 小西 敏嗣 

事務局員 門谷 佳彦・谷 愛梨・岡田 健司・民農 里英 
●関 係 者   
  
●議事事項    報告第１０号「農地法第６条第１項の規定に基づく農地所有適格法人

報告書の提出について」について 
 

報告第１１号「令和元年度東海・近畿ブロック女性の農業委員会研

修会報告について」について 
 
報告第１２号「令和元年度全国農業委員会会長大会報告について」

について 
          

その他 
 
●議事内容   次のとおり 
 
 
 
 
 



  

＊＊＊＊＊＊＊午前１０時００分 開会＊＊＊＊＊＊＊ 

 

事務局（民農里英）  おはようございます。定刻となりましたので、令和元年度第３回高

野町農業委員会定例会を開催いたします。 
           さて、本委員会ですが、本日出席委員７名です。欠席委員７番下名

迫委員です。高野町農業委員会会議規則第１０条による規定数を超え

ておりますので、本日の本委員会は成立しておりますので御報告いた

します。 
 本日事務局長は、議会出席のため欠席です。 

           続きまして、高野町農業委員会会議規則第２９条に基づく議事録署

名委員を事前に議長より御指名いただいております。 
           本日の署名委員は８番上田委員、２番井阪委員にお願いいたします。 
                   続きまして、議長の選出について、高野町農業委員会会議規則第９

条により、当委員会の会長となっておりますので、柳会長よろしくお

願いいたします。 
 

議長         改めて、おはようございます。みなさん年末にかけて忙しいのです

けれども、よろしくお願いいたします。 
 それでは、次第に沿って行いと思います。報告第１０号「農地法第

６条第１項の規定に基づく農地所有適格法人報告書の提出」について

事務局より説明願いいたします。 
 
事務局（民農里英）  報告第１０号「農地法第６条第１項の規定に基づく農地所有適格法

人報告書の提出」について農地法第６条第１項の規定に基づき、農地

所有適格法人報告書が提出され、内容を確認したので報告する。 
令和元年１２月１３日提出、高野町農業委員会会長柳葵。 

 農地所有適格法人の報告書の提出についてご説明いたします。 
 今回の報告は２件でございます。農地所有適格法人は、農地法第６

条第１項の規定で農業委員会に報告することとなっています。その報

告は、農地法施行規則第５８条第１項により毎年、事業年度の終了後

３か月以内と定められています。 
提出のあった農業生産法人から報告書を受理し、農業生産法人として

の適合状況を確認書によって行いました。 
  よって、この確認書をもって報告とさせていただきます。 
以上です。 
 

議長        ただいま事務局より説明がありましたが、ご意見、ご質疑等ござい

ませんか。 
 

井阪委員      もうブドウは作付けしませんの。 



  

事務局（門谷佳彦）  中間管理事業を利用した契約期間はまだあるんですが、今後のブ

ドウ栽培についてはわかりません。ただ、保全管理はきっちりしてい

たいてます。 
 
議長         では、報告第１２号について「同意」とします。 
          つづきまして、報告第１３号「令和元年度農業者年金加入推進セミ

ナー報告について」事務局より説明願います。 
 
事務局（民農里英）  報告第１１号「令和元年度東海・近畿ブロック女性の農業委員会

研修会報告」についてこのことについて、令和元年度東海・近畿ブ

ロック女性の農業委員会研修会に参加したので報告する。令和元年

１２月１３日提出、高野町農業委員会会長柳 葵。11/28 京都市メル

パルクホールにて開催された令和元年度東海・近畿ブロック女性の

農業委員会研修会に出席しました。 
本研修は女性農業委員・女性農地利用最適化推進委員の活動による

地域農業の振興・発展に寄与することを目的に、女性委員の相互研

鑽を通じた能力向上のため、東海・近畿ブロック内の府県ごとに開

催地を持ち回り開催することにより、より広範囲での交流や情報交

換を通して、活動の幅を広げていくとともに、今後の課題、農業・

農村の再生に向けた具体的な実践活動について、ともに学び、とも

に議論するための研修会です。 
本年は阿賀野市農業委員会でにいがた女性農業委員の会会長の笠

原氏による農地の利用調整に関する講演や今後の人・農地プランの

実質化に必要となる地域での話し合いに関するワークショップを行

いました。 
                    阿賀野市農業委員会でにいがた女性農業委員の会会長の笠原氏に

よる講演では、「人・農地プランの実質化とは？」とし、今まで地域

の農業を支え、発展させてきた地域の人々の思いをつなぐため、ア

ンカーの居ない終わりのないリレーを続けていくこと、とし、実質

化に向けては阿賀野市農業委員会で毎年行う経営状況調査に人農地

プランの要素を加えアンケートをとり、地域の話し合いに続いてい

くというものでした。農業委員の活動を通してアンケートで見えて

こない各農家の家庭の事情に則した家族単位での意見を拾うこで、

より実質化した地域の意志を反映することが叶うと考える。とのこ

とでした。 
                    実際に地域での話し合いを行う上でのワークショップが開催され

ました。 
このワークショップでは、川喜田二郎氏が考案した KJ 法を用いた

話し合いを行いました。この KJ 法とは、カード化された多くの意

見・アイディアをグループ化し、論理的に整理して課題や問題を明



  

らかにしていくための手法をいいます 
最初にリーダーとタイムキーパーを決め、リーダーによる司会進行

とタイムキーパーによる発言の時間管理により自由奔放な発言で進

行が妨げられるのを防ぎます。 
「自分たちの住む地域が今後３分間の決められた時間で自身の意

見を書き出します。ここでは質より量を意識し、思い浮かんだこと

を書き出すことで多くのアイディアを出すことがポイントであると

のことでした。その後、リーダーから時計回りで書き出した意見に

ついて一分間発言します。 
ここでは、発言の順番がまわってきたら必ず何か発言し、「とくにあ

りません」、「前の人がいったのと同じなのでありません」は禁止で

す。その上で、「他者の意見を否定・批判しない」等のルールの取り

決めがありました。 
全員の発言が終わったら、出てきた付箋をグループ化し、タイトル

を付けます。 
今回はここで終了となりましたが、地域での話し合いの際は今後、

誰が将来にわたって集落の農地を担っていくのかを話し合い、みん

なの共通した「将来方針」にします。 
この KJ 法を用いた話し合いで印象的だったのが、3 分間で自身

の考えを付箋に書き出しすのですが、この３分には意味があって、

書き出し時間が３分を超えると、考える時間が出来るため考えを美

化したり、嘘を書いてしまう傾向があるそうです。 
幸い、今回の発言では、自由奔放な発言や否定的な発言等はあり

ませんでしたが、実際の地域での話し合いの際は、自分たちの今後

に関するものなので、参加者の発言も熱のこもったものになると考

えます。地元の委員の方に協力してもらいながら進めていきたいと

考えますが、今回の KJ 法を使用した話し合いは、時間配分がある

ことでより効率的な話し合いとなることが考えられるので、次回の

花坂での話し合いへの取り入れを検討します。 
  今回は、他の委員の方は他の用務もあり残念でしたが、来年の岐

阜県での開催の際は是非ご出席いただければと思います。以上です。 
 
 

井阪委員       井阪です。事務局の民農さんと一緒に行ったんですけど、まあ各 

地の色んな農家の人と交流ができたことはよかったと思います。皆

さん大規模な農家さんばかりだったんですけどまた機会があれば行

かせてもらおうかと思います。 
 
議長        ほかにないですか。意見等がないようですので、報告第１３号につ

いては、同意とします。 



  

 続きまして、報告第１２号「令和元年度全国農業委員会会長大会報

告について」事務局より説明願います。 
 
事務局（民農里英）  報告第１２号、令和元年度全国農業委員会会長大会報告について 

このことについて、令和元年度全国農業委員会会長大会報告に参加

したので報告する。令和元年１２月１３日日提出、高野町農業委員

会会長柳葵。 
 このことについては、出席しました門谷係長が報告いたします。 
 

  
事務局（門谷佳彦） 令和元年１１月２８日東京都メルパルクホールにて開催されました

全国農業委員会会長大会に柳会長と出席しました。人・農地プランが

制度改正により実質化にむけた取組が必要となり、行政と農業委員会

が協力し進めるといった事例が紹介されました、本会では、花坂地区

が人農地プランの設定をしており、今後実質化を進めていきます。記

念講演を聴講し、申し合わせ決議を経まして閉会となりました。 
           
 
議長         ありがとうございました。ただいま報告がありましたけど、私も

一緒に同行いたしまして、毎回思うんですけど地域によっていろい

ろあるし大変難しいことばっかりです。引き続き、報告第１３号「令

和元年度農業者年金加入推進セミナー報告について」事務局より説

明願います。 
            

 
 

事務局（民農里英）  報告第１３号、令和元年度農業者年金加入推進セミナー報告につ

いてこのことについて、令和元年度農業者年金加入推進セミナーに

参加したので報告する。令和元年１２月１３日日提出、高野町農業

委員会会長柳葵。 
           引き続き、出席しました門谷係長が報告いたします。 
 
事務局（門谷佳彦） ２日にわたり、柳会長と出席しました。１３万人達成に向けた取組

をより推薦していくことを決議しました。記念講演では筋活のスス

メといったからだやこころの機能低下を予防しましょうというよう

な内容で、体力レベルのこれくらいは必要だという項目を各自で確

認していただいて基準に達しないという方は予防をはかっていただ

き、介護の予防に取り組んでください。 
            
 



  

議長         はい、有り難う御座います。そういうことですので２日間いろい

ろと勉強させてもらったり、いろいろと経験させてもらいました。 
           これについて、何か御意見・御質問ございませんか。 
           それでは、ないようですので終了させていただきます、どうもあ

りがとうございました。 
 

＊＊＊＊＊＊＊午前１０時３５分 閉会＊＊＊＊＊＊＊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

この会議録は、高野町農業委員会事務局で作成したものであるが、その内容の正当なこ

とを証するため、ここに署名する。 

 

  令和  年 月 日 

                  会 長                  

  

 

                  署名委員 ８番              

 

 

                  署名委員 ２番               

 

※署名については、別紙原本にて行っています。 

※この議事録は公開用に作成している為、個人情報に配慮し公開しています。 

 


